4.3 Bilan énergétique et diagramme énergétique
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Les réactions chimiques se déroulent selon une séquence d'événements
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Les réactions chimiques se déroulent selon une séquence d'événements + W e

Analyser I'énergie interne des molécules: enthalpie.
1. Fournir de I'énergie pour briser les liens dans les molécules (absorbée, positive)

2. Les atomes libres se réorganisent.
3. De nouveaux liens sont formés (dégagée, négative)
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Bilan énergétique = Energie absorbée + Energie dégagée
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Progression de la réaction
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Oo 0 L’énergie interne d’une particdle/réaction est:

+ Lénergie cinétique des-particules (mouvements de

o O o vibration, de rotation et de translation).
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DEFINITION

AH

———————— — Le complexe activé est un état de transition trés énergétique qui se forme
o lors de la transformation des réactifs en produits.

Bilan énergétique = Energie absorbée + Energie dégagée
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REACTIFS PRODUITS ANNEXE 7
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t \% llalss simples, en kJ/mol

s ‘ ('




" @l® o v
° oe S0 e

------ ~ liaisons rompues —— liaisons formées

©2020 Parlons sciences

}&MAyxﬂwvAvawu&LLw@awWa

t
4 \é;w Y ew o< 4 1Tl
F|\ = 1626 kT )yt
/J_C,\xl{‘b 1656 T

| o = 442 €Tk,
A0y = P\

O=(z0 20 = 2 FH S|k
= 1982 Sl [ o

digpsee
023 \EY/W\&

dewe.
A0 = 1996 1

— 32339
W‘qﬂmq (Lcl(f\)&/

g oty
2,5\
£

a

0=0

b-0-+ L Ok

\)

1)

P

¥
0000 fﬁ”
o000 W‘Qaﬂ\
el L el
' Co i
%(&% : iEUplure des liaisons |
28T T et persl e L
“( % \I s : ___________ : 5"52”91';‘1'1/1.63 22938 \§
& REACTIFS

(4 liaisons C-H +

2 liaisons O=0)

_— o
I e :m+:

H‘; e i Produits
(4 liaisons O-H + 2 liaisons C=0)
CH D0 CO, + 2H
©2020 Parlons sciences
H
kJ |
(ki/moljp Complexe activé
9459\ Hca """""""""""""""""""""""""""""
0 W Réactifs  \ | | ?)3’5% V_S

%3(9 . Produits

v

Progression de la réaction
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* Un tiret signifie que ces deux éléments n’ont pas tendance a former une liaison ensemble.

ANNEXE 8

L’énergie associée a quelques liaisons
doubles ou triples

Nature de la liaison Energie associée (en kJ/mol)

N=N 418
cC=N 615
c=c 611
C=0) 741
©=0) —————= 498
N=N 946
c=N 891
c=c 835
FORMULE

Energie d’activation

E, représente |'énergie d’activation (en J ou en kJ)

H,, représente I'enthalpie du complexe activé (en J
ou en kJ)

H, représente I'enthalpie des réactifs (en J ou en kJ)

E, = Hy, — H, ou
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DEFINITION
L'énergie d’activation correspond a I'énergie minimale qu'il faut fournir pour

amorcer une réaction.

Bilan énergétique = Energie absorbée + Energie dégagée
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DEFINITION

Le diagramme énergétique d’une transformation représente les différents
niveaux d'énergie des substances présentes en fonction de la progression de

la transformation.
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Progression de la réaction
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